на автореферат диссертации Сайфуллоевой Шахнозы Изатуллоевны по теме «Культовая тематика антропоморфной терракоты Бактрии — Тохаристана и Согда (по материалам археологических памятников Таджикистана»), представленной к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 - Отечественная история (исторические науки) и 5.6.3. — Археология. Душанбе, 2024.

Диссертационная работа Сайфуллоевой Шахноз Изатуллоевны посвящена одной из актуальных и малоизученных проблем древней и раннесредневековой истории таджикского народа. В ней на основе сравнительного анализа различных материалов и письменных источников, осуществлена интерпретация основные культовые тематики антропоморфной терракоты Бактрии и Согда.

Актуальность темы определяется тем, что изучение и анализ материалов позволяет глубже знать зарождения и развития изобразительного творчества в Бактрии и Согде. Актуальность работы определяет и отсутствие отдельного и серьезного научного исследования в отечественной историографии по избранной теме.

Работа базируется на первоисточниках, содержащих информацию по исследуемой теме. Основной базой для написания диссертации послужили находки ряда археологических памятников Таджикистана. Таким образом, источниковедческая база исследования довольно богата и обширна. Работа написана на основе археологического, этнографического, лингвистического материала и письменных исторических источников.

Цель диссертации предельно ясно обозначена: изучение бактрийскотохаристанских и согдийских антропоморфных терракотовых статуэток и плакеток из пределов Таджикистана как предметов религиозного почитания.

Задачи, вытыкающие из данной цели, определяют четкую и логическую структуру самой работы. Диссертация состоит из введения, двух глав, заключения, списка использованной литературы, а также приложений.

Во введении диссертации обоснована актуальность темы исследования, рассмотрена степень изученности проблемы, сформулированы цель и задачи, определены объект и предмет исследования, научная новизна, установлены территориальные и хронологические рамки, определена теоретическая и практическая значимость работы, указаны методологическая основа и методы исследования, сформулированы положения, выносимые на защиту и приведены сведения об апробации полученных результатов.

В первой главе диссертации рассматриваются истоки традиций мелкой пластики, семантика и иконография культовых образов в Бактрии и Согде, а вторая глава диссертации посвящена вопросами терракоты Бактрии и коропластика Согда.

В заключение работы подведены итоги исследования, сформулированы основные положения и выводы диссертации.

Следует отметить, что полученные результаты в своей совокупности представляют решение значительной научно-теоретической и прикладной проблемы, имеющей научное и практическое значение.

Таким образом, диссертанту, в результате анализа археологических, этнографических, лингвистических памятников и путем сопоставления их с материалами письменных источников, выводов исторических исследований удалось проделать огромную работу. Автор решил поставленных задач и создал свою теорию разработки и анализа археологических и письменных исторических источников.

Знакомство с авторефератом диссертации Сайфуллоевой Ш.И. даёт основание утверждать, что представленная диссертационная работа представляет собой самостоятельное, оригинальное и логически завершенное научное исследование, отвечающее требованиям и критериям ВАК Российской Федерации, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и автор вполне заслуживает присуждения ей искомой учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 - Отечественная история (исторические науки) и 5.6.3. – Археология.

Заведующий кафедрой истории таджикского народа Таджикского государственного педагогического университета им. С. Айни, кандидат исторических наук, доцент

\_\_\_\_ Сайнаков Сайнак Парпишоевич

Адрес: 734003, Республика Таджикистан,

г. Душанбе, пр. Рудаки,121 Телефон: +(992) 934162099

Эл. почта: <u>saynakov2012@mail.ru</u>

Подпись кандидат исторических наук, доцента С. П. Сайнакова заверяю: Начальник управления кадров и специальных работ ТГПУ им. С. Айни



«Ч» II 2025 г.